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Az EU kibővítése nem utolsósorban a kutatások eredményeinek 

hasznosítását is hatékonyabbá tette. Az új tagországokban folyó kutatá-
sok és fejlesztési munkák hatékonysága azonban eléggé eltérő, és a kí-
vánt eredmények elérése jelentős feladatokat ró a tudományszervezés 
irányítóira. 

Az EU-bővítés és a K+F 

Az EU tíz új tagországának és a várakozólistán szereplő három je-
löltnek (Bulgária, Románia és Törökország) a gazdasági fejlődés meg-
gyorsítása érdekében számos feladatot kell teljesíteniük: meg kell refor-
málniuk piaci és politikai struktúrájukat, eredményesebbé kell tenni a tő-
kéhez és az új technológiához való hozzáférést, és tökéletesíteniük kell 
az oktatást. A kutatási és fejlesztési beruházások növelése kevésbé sür-
gős dolog, legalábbis az elkövetkező néhány évben. Ennek ellenére az 
Európai Bizottság és a közgazdasági józan ész egyaránt arra ösztönzi 
Európa országait, hogy növeljék a K+F-tevékenységre irányuló költség-
vetési ráfordításaikat, hiszen az innováció támogatása révén az intenzív 
K+F növeli a nemzeti jövedelmet. Ennek megfelelően az EU azt szeret-
né, ha a kutatásokra fordított összegek 2010-ig elérnék az Unió GDP-
jének 3%-át.  

Bár az új tagok esetében nem lehet számítani arra, hogy elérjék ezt 
a nagyra törő célt, bizonyos mértékben nekik is ki kell elégíteniük a köve-
telményeket. Ezek az országok képzett humánerőforrásban gazdagok, 
és mintegy 18%-kal növelik az EU azelőtt összesen 1,7 milliós K+F 
személyzetét. A kutatásintenzitás tekintetében azonban eléggé le van-
nak maradva.  



A politikusok támogatása érdekében az EU Bizottság Technológiai 
Előrejelzések Tanulmányának Intézete (Institute for Prospective Tech-
nological Studies) beszámolót készített mind a 13 ország (új tagok + vá-
rakozók) tudományos és technológiai kutatóintézményeiről, valamint po-
litikájáról. Az egyes országokról szóló fejezetek három részre tagolód-
nak: alapvető mutatószámok, intézmények, továbbá a politikai irányelvek 
és stratégiák. 

Sohasem késő tanulni 

Egyáltalán nem meglepő, hogy a beszámoló szerint országról or-
szágra jelentős mértékben változik a tudományos és technológiafejlesz-
tési tevékenység teljesítménye, valamint szervezete. Néhány kisebb or-
szág azonban a K+F olyan újszerű megoldását fejlesztette ki, amelyet a 
3%-os cél elérése érdekében érdemes lenne az EU-ban szélesebb kör-
ben alkalmazni. 

Így például Cipruson egy 2001. évi vizsgálat szerint K+F-re csupán 
a GDP 0,25%-át fordították, a Kutatástámogató Alapítvány (RPF – 
Research Promotion Foundation) viszont sokat tett a helyzet javítása ér-
dekében. Ez a független, nem kormányzati szervezet nyílt pályázati 
rendszerben osztja szét a kormány által rendelkezésre bocsátott K+F 
alapokat.  

Ciprus ugyanakkor a humánerőforrás leghatékonyabb kihasználása 
érdekében egy program keretein belül támogatja a fiatal kutatókat, egy 
másik megoldással pedig az iskolai tanulókat. 

Eredményesen működik Szlovéniában egy fiatal kutatók számára 
indított kezdeményezés, amelynek révén megnövelték a PhD, valamint 
posztdoktori tanulmányok számát és minőségét, ezzel egyidejűleg pedig 
az ország kutatóinak átlagos életkorát öt évvel csökkentették. Szlovénia 
Kereskedelmi Kamarája kimagasló szerepet játszik a K+F-prioritások ki-
tűzésében. További példa a magánszektor jelentős szerepére a kutatás-
politikában a lengyel Üzleti Központok Klubja. 

Magyarországon, Romániában, a Cseh Köztársaságban és 
Szlovákiában az állami Tudományos Akadémiák megőrizték hagyomá-
nyos jelentőségüket a kutatáspolitikai irányelvek kidolgozásában. 

Jó gyakorlati példát mutat az egyetemek és az ipar közötti kapcsolat 
szempontjából Észtország, ahol az alulról felfelé és a felülről lefelé 
megközelítési módokat kombinálták. Litvániában magánkezdeménye-
zés befolyásolta a kormánypolitikát, és gyorsította meg az internet-
hozzáférést. Törökországban teljesen újszerű megoldást alkalmaztak a 

  



regionális fejlesztés tervezésére, és eredményesen használták az előre-
jelzés módszerét a tudományos és technológiai fejlesztés irányelveinek 
kidolgozására.  

Az egyensúly fontossága 

Az itt ismertetett beszámolóhoz csatolt egyik kiegészítés szerint az 
új és a felvételre váró államoknak a K+F-ráfordítások növelésénél sokkal 
többet kell tenniük. A belföldre termelő vállalatok gyakran K+F-t nem 
igénylő, alacsony szintű technológiákat alkalmaznak, és innovációs be-
ruházásokra csak akkor szánják rá magukat, ha biztos a megtérülés. A 
K+F tevékenység növelésének olyan kiegyensúlyozott folyamatnak kell 
lennie, amelynek kialakításakor nem csak a kutatási képességeket ve-
szik figyelembe, de olyan szempontokat is, mint a gazdaság K+F iránti 
igénye, az eredmények publikálása és az új tudás jövedelmező elsajátí-
tása.  
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